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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weis? Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési di­

jak küldendők.
Kéüftivatolt nem «rtntiiiilc víkwzii.

Felelős szerkesztő : Éller János. 
Társszerkesztő : Holló Adolf. 

Kiadó- és lautulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Kgész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor

Egyes szám ára 8 fillér.
Mrifer.jelen minden vasárnap regr««-!

Az utcák burkolata.
Ez ma vagy sárból vagy por­

ból áll. Terjeszti a trachomát és 
gümokórt, ha por bilikolata van, 
pocsolyáival elősegíti a járványos 
láz betegségek et. Abban azonban 
mindkét burkolati anyag vetekedik: 
hogy megnehezítsék a közlekedést
_ holott épen az lenne célja az
utcának, és iőleg a jó burkolatnak, 
hogy megkönnyítsék a közlekedést.

Ámde erre nem gondolt még 
az elöljáróság, jóllehet kötelessége 
lett volna, mert erre kötelezte a 
törvény és erre kötelezte az a mi­
niszteri engedély is, amelyet ki­
nyert a kövezetvámszedési jog gya­
korlása tárgyában, ezelőtt 10 évvel.

Az 1890. évi I. törvény 81. és 
83. §§. valamint az engedély-okirat 
bevezető része azt mondják, hogy 
a város a kövezetvám jövedelmeit 
köteles az utcák kiburkolásának 
költségeire fordítani. A törvény még 
azt is megköveteli, hogy az utak 
lentartására kell fordítani azt a költ­
séget is, ami a közmunka váltság 
címén pénzben befolyik.

Végül a dolog természete és a 
józan ész, a kötelességtudás azt pa­
rancsolja, hogy a helypénzvárn jö­
vedelmeit a piac kiburkolására, 
rendben tartására kell fordítani. — 
(Még azt a 10 lócát is sajnálták a 
közönségtől, amit egy tisztviselő a 
maga költségéből létesített a piac­
téren. Szerk.)

Lássuk most tehát, hogy mi­
ként áll a dolog? Mit kap be a 
község ezen a három cimen, erre a 
három célra ?

1900. évben kapott a község a 
vasúti és hajózási hivataloktól 39b5 
korona kövezel vámot. A házi keze­
lés mellett kövezetvámból, hely­
pénzből és rakparti dijakból együt­
tesen 4661 koronát; összesen tehát 
8626 koronát.

1901. évben kaptak a vasúti 
és hajózási hivataloktól 3121 koro­
nát csupán kövezetvám után, ho­
lott a városon keresztül hajtott ko­
csik, állatok után s helypénzből és

rakparti dijakból csupán 4415 ko­
rona jött be, mert vámsorompójuk 
sem volt, s jólormán csak országos 
vásárok alkalmával szedték a pia­
con megálló kocsik után a köve­
zetvámot. A nem szakéi tő elöljáró­
kat nem lehetett felvilágosítani el­
járásuk naivságáról.

Csak is akkoT kezdték ezt be­
látni, mikor Szentes is megkapta a 
kövezetvámszedés jogát — és nyom­
ban felállította a vámsorompókat, 
tehát mindennap szedték a vámot, 
nemcsak vásár alkalmával — a 
piacon.

Összesen tehát 7536 koronát 
kaptak 1901. évben.

1902-ben már Horváth Mátyás 
sürgetésére egy társaság tett aján­
latot s igy évi 6305 koronáért ki­
bérelte a kövezetvámszedési jogot 
azzal a feltétellel, hogy engedje a 
város nekik vámsorompót felállí­
tani, mert anélkül egy íityinget 
sem ér ez a nagy jog, amelyet más 
nagy városok hosszas rimánkodás 
után alig bírnak megkapni, s évente 
itt is jövedelmezne 20—30 ezer ko­
ronát, ha jól kihasználnák és lenne 
egy erélyes kezű zen dór kapitány, aki 
legalább valamit értene ahhoz, hogy 
mi is az a kövezetvámszedési jog?

M.-Szigeten üvegig vajúdott ez 
a kérdés — mig én a megyei fő­
mérnökkel és alispánnal a közön­
ség nagy meglepetésére pár nap 
alatt megcsináltam és mikor rövi­
desen életbe lépett, s a legszája- 
sabbak, sógorok, komák, meg a 
leg vagyonosabbak jöttek panaszra, 
hogy ők igy meg amúgy nem fi­
zetnek, őket mentsék fel, mert ők 
nagy birtokosok, nagy urak, az 
igát hadd húzzák a szegény kis­
emberek — én naponként 20—30 
ilyen jogtalan követelést elutasítot­
tam és szigorú birsaggal köteleztem 
még bérlőmet, és birtokos társai­
mat is a vám fizetésére : a köve­
zetvám évi 2000 korona bérajánlat­
ról egyszerre 14 ezer koronára rú­
gott, holott egy gyenge kezű vagy 
részrehajló biró mellett, a kövezet­
vám jövedelme 2 vagy 3 ezei ko­
ronát sem ért volna meg, s a bér­

lők is ráfizettek volna, ha mindjárt 
első évben divatba jött volna a nem 
fizetés.

így van ez más városban is, 
amelynek Csáky szalmájaként ke­
zelik közjövedelmeit.

Csongrádon tehát csak 6305 
koronát hoz ez a három nagyjog: 
a helypénzszedés, a kövezetvám- 
szedés és rakpartdijszedés joga — 
mert nem sokat törődnek vele.

1902. évben aztán kiadták évi 
6305 koronáért bérbe ezt a három 
jogot és azóta annyit kap a város.
A bérlők fizetnek 6 helypénzszedőt 
280 korona évi bér mellett, de bi­
zonyos, hogy évről-évre több jöve­
delmük van.

A vasúton és hajón érkezett 
áruk után is többet kap a város, 
íme 1902. évben 2875 koronát ka­
pott a város, már 1903. évben 4600 
koronát, 1906. évben pedig 6724 
koronát kapott.

*
Lássuk most mit kapott évente 

a közmunka költségeire r Közmun- 
kaváltságból befolyt tavaly 6000 
korona, 1267 kétfogatu és 84 egy- 
íogatu igásnapszám, 2016 kézi nap­
szám, és 2118 egyén 2 napig tartó 
napszámja, vagyis összesen 6246 
kézi napszám.

Hát most nézzük, hogy nem 
érdemelik meg a közönség nehez­
telését azok, akik a belső város át­
vezető utat Szentes felé kiépítetle­
nül hagyták ? a vasút felé vezető 
utca nyitást mellőzték? a két piac 
kiburkolásáról hallani sem akartak, 
hanem elköltötték egyébre a pénzt?

Mennyi ez az összeg évente, 
amit az utcák burkolatára, uj utcák 
nyitására, szóval utrendészeti cé­
lokra kellett volna fordítani?

6305 koronát kap a bérlőktől, 
6400 koronát kap a vasúti és ha­
józási hivataloktól, óOOO koronát 
kap a közmunka váltságból és ezen­
kívül az igás és kézi napszámokat.

Tehát mire költik el ezt a 18 
ezer koronát évente?

Elköltik az árvédelmi 180 ezer 
forintos kölcsön és 40 ezer forintos

Emeli az étvágyai és « testsúlyt, megszűrt 
tett a köhögést, váladékot éjjeli tzzadásl

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. Influenza
ellen számtalan tanár és orvosinál naponta ajánlva

Minthogy érteidéiül utánzatokat is kínálnak kérjen mindenkor 
,,Hache" eredeti egomaffolast. ,

F. líofíOúaan- L» liochc <3l Co. líase« (Stajc)

Roche“
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárat-

tan Ára üvegenkint 4 — korona
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kölcsön kamatainak fedezésére, a 
mely épen 21 ezer koronát tesz ki.

A minit 60 ezer forintba ke­
rült. s ezt a kisrét árából (izeitek 
le- ennélfogva a főjegyző urnák az 
az ellenérve, hogy nincs pénz az 
utak kiburkolására, mert az elolja- 
iósá° ezt a 18 ezer koronát elkölti 
másra. épen annyit ér, mint az egy­
szeri zsidó kifogása.

Rejött a zsidóhoz egy cseled es
1 kiló cukrot kért.

_ Cukrom nincs lelkem, el­
fogyott: hanem vegyen szappanyt 
azon a pénzen.

Hát hiába való a felháborodás, 
hogy nincs pénz az utak és piacok 
kiburkolására — ez csak annyit er, 
mintha azt mondanák: »hlköltöttük 
a pénzt, sőt 18 helyett 21 ezer ko­
ronát költöttünk cl helyetted, jo 
közönség - csak az a külömbség, 
hogy nem az utcák kövezéseié, ha­
nem a régi költségek kamataim 
fordítottuk': tehát elégedj be vele.

Cukor helyett vegyél, szap­
panyt: jó mii utak helyett jáij nya­
kig sárban — annyiba kerül neked 
a szappany is, mint a cukoi.«

Így lesz a villannyal is. Jöve­
delmet" hozott volna a villanytelep 
— ez nem kellett a közgyűlésnek, 
hanem majd fizetnek 160 ezer ko­
ronát vagy évente 10 ezer koroná­
val emelik a pótadókat, és lesz egy 
olyan szürke világítása, mint Szen­
tesnek.

Csak azt akarom még elmon­
dani, hogy ha a jelenlegi képvi­
selőtestület fogja vezetni a város 
ügyeit és kizárja a vezetésből az 
értelmiséget tovább is, akkor 1908. 
évben, ha beállítják a közvilágítás 
10 ezer korona költségét, ha elköl­
tik a lő ezer koronás »homlokzat 
dis{ilcs/", és kiveszik a 18 ezer ko­
ronás utrendészeti jövedelmet; ak­
kor 125 percent lesz a pótadó Cson- 
grádon. Pedig be könnyen lehetne 
segileni, pótolni a hiányt.

íme p. 1. Csongrádon mintegy 
6000 korona községi póladóf aján­
dékoz az elöljáróság a háztulajdo­
nosoknak. Sehol az országban nem 
törik el a hatóságok, hogy- épen 
a gazdag adófizetők nmgeson ki itas­
sák a községet az uj házak adó­
mentessége címén, mert csalt állami 
adó alól menti fel a törvény az uj 
házak tulajdonosait, nem pedig a 
községi adók fizetése alól is.

Csongrádon ellenben igy áll a 
dolog, hogy C sej they Lajos 534 
korona, Csongrád és Vidéki taka­
rékpénztár 453 kor., Sóhlya Gyula 
102 kor., Dr. Buck Herman 104 ko­
rona stb. stb. elengedett állami adó 
után nem fizetnek még községi adót 
sem. igy majdnem 6000 korona évi 
jövedelemtől elesik a város. Vegyük 
ehhez azt, hogy a kövezetvám és 
helypénz felemelhető lenne, ha ki­
köveznék a piactereket, hiszen ezen 
indokból a minister is a díjtétele­
ket felemelné, akkor aztán szigorú 
piacrendészeti ellenőrzés mellett biz­
tosan kétszer annyi jövedelme lenne 
a kövezetvámnak is, a helypénznek 
is, tehát a 18 ezer korona meg lenne

szerezhető pótadó felemelés nél­
kül is. , ,,Persze ehhez kellene egy lelkes
közönség is, nem pedig olyan, mint
a csongrádi, amely megtépi azt, alu
javát akarja, és áhítattal néz lel mint 
üdvözítőjére arra, aki őt megnyuzza. 
Különben ez igy van az országban 
mindenütt. Amióta legnagyobb ki­
rályát, Nagy Mátyást elárulta, átok 
gyanánt ez lett sorsa a magyarnak, 
hogy mindig azokat követte, akik 
őt falnak vezették s aztán cserben 
hagyták.

Dr. Hollósy.

Fogalomzavar. Múlt számában azt 
irta a Tiszavidék, hogy az évi tizennégy 
ezer koronát, melylyel a község hozzájá­
rul a csongrádi állami iskolák fontai fásá­
hoz, Faragó Antal országgyűlési képviselő j 
közbenjárására elengedte a minister. Ho- j 
lőtt a dolog nem igy áll, mert a község 
továbbra is tartozik fizetni iskolai célolua 
ezen összeget, csak megengedi a minister 
hogy tíz éven keresztül a község _ ezen 
összegből iskolákat építtessen. — Ép ily 
fogalomzavar volt a múlt hétfőn tartott 
közgyűlésben, a fogyasztási adóból leen­
gedett circa ötezer korona körül is. Voltak, 
kik azt vélték, hogy most már ezen ösz- 
szeget le kell engedni a kiegyezett felek 
fogyasztási adójából. Pedig a minister célja 
ezen összeg leengedése által az x olt, hogy 
azt a község a 88-iki árvízvédekezésre en­
gedélyezett százezer koronás álllamkölcsön 
még iönleyő részletének letöi lesztesei e 
foiditsa. Tehát qui bene distinguit, bene 
docet. A ki helyesen megérti a dolgot, az 
tanít helyesen. Egyébiránt tény, hogy évi 
negyvenezer korona bérösszegért, ezen 
ügygvel kapcsolatban, a fogyasztási adó­
bérletet további három évre, az árverés 
mellőzésével, a varos kezelésében hagyta 
a pénzügyminister.

A tanítókhoz.
Midőn népnevelési ügyünk érdeké­

ben a tantestülethez szólok, távol van tő­
lem, hogy kitanitani akarjam a nepneve- 
lés fontosságára: inkább arra a nagy sze­
repre kívánok rámutatni, mi osztályrészül 
jut a tanítói karnak az állami és társadalmi 
életben.

Már a világhódító Nagy Sándor, ma- 
cedoni Fülöp királv fia, dicsekedett az o 
korban, hogy többet köszönhet tanítójá­
nak, a bölcs Arisztotelésznek, mint királyi 
atyjának, mert atyjától csak az eletet és 
trónt örökölte, de Arisztotelész tanította 
meg az emberi méltóság szerint élni és a 
fejedelmi trónt hivatás szerint betölteni.

Ismeretes Németország azon dicsek­
vése is, hogy az 1870. évi véres háború­
ban a német iskolamesterek, a tanítók ver­
ték meg Franciaországot és alapították meg 
a hatalmas német császárságot, mert ezek 
neveltek Németországnak éles elméjű, vi­
téz fegyverforgatókat.

És valóban ma nem elég a katona­
ság számbeli ereje a sikerek kivívásához, 
hanem szükséges, hogy a számbeli erő 
megfelelő kultúrával, műveltséggel, tudo­
mánnyal, a viszonyokkal számolni képes 
energiával legyen párosulva. Innét van a 
müveit, nagynemzetek azon versenye, hogy 
nemcsak a hadi eiőben. hanem még in­
kább az államgazdanígban, iparban, keres­
kedelemben, művé: zutbeu, földmivelésben 
iparkodnak egymá l fölülmúlni. K- még 
milliókat áldoznak a hadi fölszerelésre, 
hogy szakavatott, tudományosan képzelt 
hadseregre tubes.' ttek szert; nem keve­
sebbet áldoznak a népiskolákra, szakisko­

lákra, közép- és felső tanodákra, mert a 
népek művelődésének kétségkívül ezek a 
leghatbatósabb emeltyűi.

A tanítók a nemzet napszámosai. Ok 
vannak hivatva a társadalom minden osz­
tályának hasznavehető elemeket nevelni; 
mert ma már egészen bizonyos, hogy a 
szülőktől származik a gyermek, de a ta­
nítók keze által lesz polgár.

Sajnos, szegény Magyar hazánk e te­
kintetben még nagyon el van maradva a 
nyugati kélturnépektől, melyek a jólét és 
művelődés magas fokára jutottak, inig mi, 
magyarok a törökkel, tatárral clethalál 
harcot voltunk kénytelenek folytatni. És 
még sajnosabb, hogy még ma sem rak­
hatjuk a haza oltárára azon áldozat fillé­
reket, melyekkel ingyenessé tehetnénk a 
népoktatást, és ingyenes tankönyvekkel us 
tanszerekkel láthatnánk a törekvő sarja- 
dékot, mert idegen járom alatt nyögünk s 
piócák lepik el testünket, melyek elszív­
ják vérünket, elsorvasztják tagjainkat, hogy 
ne építhessük fel hazánk kulturális nagy­
ságának templomát.

Ez az oka annak, hogy tanítóink fá­
radozásaik jutalmául még ma sem örvendj 
dezhetnek a gondtalan életnek, hogy an­
nál nagyobb lelkesedés.--! és kitartással 
szentelhessék magukat hivatásuknak. Ez az 
egyik baj, mely kulturális fejlődésünket 
akadályozza.

A másik pedig, hogy tantervűnk sem 
megfelelő a népnevelés követelményeinek. 
Sokat markolunk és keveset szorítunk. 
Kész tudósokat akarunk nevelni már az 
elemi iskolákban és a sok tudományt nem 
képes a zsenge szív és elme megemész­
teni,

Az igaz, hogy a legjobb tanterv is 
csak annyit él", amennyit belőle a tanító, 
mint népnevelő, átültetni képes az életbe. 
Azért fölötte szükséges, hogy a tanférfi 

: ne csak tanítója, hanem atyja, nevelője,
; mindene legyen növendékének, aki ó 
i benne látja azt a tekintélyt és ideált, kit 
! az életben egykor meg fog valósítani.

A rideg hivataloskodás a népnevelés 
templomában, az iskolában fizeti ki magát 
legkevésbé. Ne a kötelesség, hanem a 

j szeretet, a haza nagyságáért lángoló hiva­
tás vezesse a tanítót nemzet nevelő mun­
kájában, mert egészen bizonyos, hogy 
senki sem tehet ő nála a hazának nagyobb 
szolgálatokat.

A amerikai népiskolákban egész más 
nevelési rendszert észleltem, mint a minő 
nálunk divatozik. Ott ugyanis tudományos 
dolgokkal nem tömik túl a gyermek fejét, 
hanem a kedély kiművelésére is nagy 
gondot fordítanak. A játék, mi a, gyermek 
éltető eleme, be van osztva a tanórarendbe, 
a zenével és énekkel együtt. Játékkal kez­
dődik az előadás, énekkel folytatódik es 
csak azután következnek a komoly tár­
gyak. Délelőtt tíz órakor, és délután há­
romkor, amennyiben ott az előadás reg­
gel fél nyolckor, délután pedig egy óra­
kor kezdődik, félórái játék van megen­
gedve az összes gyermekeknek. A zene- 
ben pedig, értem a zongorát, harmpniu- 
mot és vonós szerszámokat, külön okta­
tást nyernek egyenként a gyeimekek te­
hetségeikhez képest.

Ili ehhez hozzá vesszük, hogy ott az 
oktatás nemcsak díjmentes, hanem az ösz- 
gzes tankönyveket és tanszereket is ingyen 
kapják az iskolajentartóktól a tanoncok, 
könnyen elképzelhető, hogy egy ameri­
kai tanítónak mennyivel könnyebb a hely­
zete, mi it idehaza egy magyar tanítónak.

Ezek dacára a magyar társadalom 
még sem méltányolja érdeme szerint a 
tanító állását. Alantas hivatalnak tartja, 
melyre csak azok lépnek, kik magasabb 
képzettségre nem éreznek magukban ké­
pességet. Holott a tanítói pálya a leg fon­
tosabb, a becsülésre legérdemesebb élet­
pályák egyike. M ■ 11 szerintem egy hiva­
tásának élő tanító mindig lesz anny i szol­
gálatot, ha nem többet a házánál;, mint 
egy dús javadalmazásban és fényes méltó­
ságban tündöklő minister.

Lelkesedéssel vegye föl azért az ui 
tanévben a tantestület minden tagja a nép-
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nevelés fárasztó munkáját, jól tudván, ; 
hogy az iskola a templom leánya s a mily i 
tisztelet illeti a papot a templomban: ép j 
oly tisztelet illeti a tanítót is az iskolában ; 
s azt a babért, amit a jól betöltött hivatás j 
fáradságos munkája által az iskola la lak : 
közt szereznek, az idő és enyészet nem 
hervasztja el halántékairól soha.

Hegyi Antal.

— Öriilctcs pazarlás. Csöng rád város 
képviselő-testű léte megérdemlenó, hogy 
gondnokság alá helyezzék, mint Békés 
Gyula városával akarják tenni, amely már 
120 percedre vitte fi 1 a pótadókat. Ott 
kormánybiztos kirendelését kérik az adó­
fizetők, ide pedig a vármegye gyors és 
erélyes közbelépésére lenne szükség, hogy 
véget vessen ennek az őrületes pazarlás­
nak, amibe az elöljáróság bele akarja vinni 
a közgyűlést. Arról van szó ugyanis, hogy 
a városháza épületének ablakait nem iga­
zították, nem festették soha, amióta fel­
épült s most pár száz írttal meg kellene 
igazítani és a homlokzatot kitatarozni. 
Ámde valamelyik elöljárónak az a bolond 
ötlete támadt, hogy át kellene piros tég­
lával alakítani az épület homlokzatát, hogy 
zsinagógához, vagy állatkerti pavillonhoz 
hasonlítson a komoly, egyszerű styl ban 
építendő városháza — ha valamikor lesz 
rá pénz és lesz rá Szükség. Es erre az 
ötletre 15,975 kor. 33 f. költséget akarnak 
kipréselni az adófizetők zsebéből. Hallat­
lan, igazán felháborító lelketlcnség a leg­
utóbbi költségvetés elfogadása után egy­
szerre ilyen pazarlásra csábítani a képvi­
selőtestület. Különben mi már évek óta 
kérjük, kapacitáljuk a képviselőtestületet, 
hogy a szervezeti szabályrendeletben 
mondja ki, miszerint egy pénzügyi bizott­
ságot létesít, amely minden vagyoni kér­
dést javaslattal lásson cl, s minden pénz- 
kiutalást ellenőrizzen. Hát kormánybiztos 
kérése nélkül is elmondhatjuk,. hogy az 
ablakok igazításán kívül egy fillért se sza­
vazzon; meg a közgyűlés, mert bűnt kö­
vetne cl, ha ezt tenné. Kár, hogy a kép­
viselőtestületnek nincs egyetlen tagja sem, 
aki a pénzügyi bizottság szervezését javas­
latba hozná. Talán végre az adófizetőkben 
lesz annyi belátás, hogy ilyen pazarlással 
szemben a vármegyénél fognak orvoslást 
keresni. De itt a bök enő. I]a külön ké­
relmez Dr. Szarka Mihály, külön kérelmez 
Hegyi Antal, külön kérelmez L. Tóth Ist­
ván, nem lesz semmi eredménye kérel­
müknek. Ellenben, ha ebben a kérdésben 
egyesülnek — akkor biztosan győzne az 
ő felebbezésük.

— Egy szerény kérdés. A 'vasutiigyi 
bizottságot mikor szándékozik egybehívni 
az elöljáróság jelenlegi vezetője? Ezt azért 
kérdezzük, mert Szolnok városa állandó 
bizottságot szervezett azóta, amióta mi 
megpendítettük ezt az eszmét, Orosháza 
pedig mint értesülünk, szintén várja a 
kezdeményezést C ongrádtól,hogy az aradi 
csatlakozást létesitse a kormány. Remél­
jük, hogy a helyi lapokat is megtiszteli 
az elöljáróság azzal, legalább, hogy ennek 
a nagyon fontos nyilvános értekezletnek 
határidejéről értcsitni fogja, hogy annak 
tárgy olásairól referálhassanak.

Az adoösszeirás. Csöng rád ebben 
is túl tesz egész Euiópán. Másutt a leg­
megbízhatóbb főtiszlvisvlők, adóügyi ta­
nácsnokok teljesítik az adéösszeii ást, itt 
azonban m ni igy járnak el. így aztán úgy 
teljesítik az összeírást, hogy p. I.'özy. Kal-

, • ", „ v

lai Rókusué 175 kor. házbér adója Csűrös 
Veres Pál, Zsidányi Antal kereseti adója 
sem u in leitek í Ivévé. Mig több ilyen eset 
clőloidúlt. Még érdekesebb volt az az 
eset, amikor R ti Ferenc a tűzoltóság se­
gélyezésére követelte, hogy házbirloko- 
s >kia vessék ki a törvény szerint kirovott 
tűzoltói illetékeket, ne pedig pótadóból 
fedezzek, s ne fizessen az is, akinek nincs 
háza. i Dl mi történt ? Az összeírással Blá- 
z.sik Mátyás urat bízták meg, ahhelyett, 
hogy az adó fő könyv bői kiírták volna a 
névsort. Bíá/sik Mátyás ur aztán azt a ki­
jelenté ,t tette — — hogy a Forgók, Kó­
lónak, szóval az összes háztulajdonosok a 
tanyán laknak — ezekre pedig nem köte- 
lez.ő a tűzoltó ág. Ekkor aztán nagy lel­
kesedéssel elfogadták a főjegyző indítvá­
nyéit, hogv 10 községi tűzoltói állást szer­
veznek, pótadó emelés utján. Félünk, hogy 
az. adóös.v.ciiéisnak is az lesz az eredménye, 
hogy emelni fog kelleni újra az adóprést, 
holott jó, pontos összeírás mellett le kel­
lett volna mén régen szállítani azokat.

— Baja - báuaszéki Ilid. Épülőfélben 
van már ez a hid is és a Tisza—Duna 
közötti terület vasúti vonalai egész Fiú­
méig mehetnek majd akadálytalanul nem- 
sokéira. Hogy Szolnok vagy Csongrád lesz 
a központ ? az. most dől el nemsokára. 
Hol és mikor nd életjelt magáról tehát az 
a vasúti bizottság, melyet a közgyűlés ki­
küldött ebben a tárgyban ?

—- Hogyan pazarol az elöljáróság ? A
költségvetésben az van első tétel gyanánt 
feltüntetve, hogy 1907. év végén 8000 ezer, 
szóval nyolc ezer korona pénztári felesleg 
lesz a közpénztárban. Megmondtuk, hogy 
ez hasbeszéd, üres ígéret. Lássuk, hogy 
miként készítik elő ezt a 8000 korona fe­
lesleget. Augusztus hónapról elköltött ösz- 
szegekről most nyújtották be a közgyű­
léshez n számadást. Előirányozva volt bú­
torokra 409 korona, és elköltőitek 1059 
koronát. Előirányozva volt apróbb építé­
sekre 4080 korona és elköltötték 5268 ko­
ronát. Tűzoltó szerekre előirányoztak 1200 
koronát és elköltötték 1628 koronát. így 
aztán 8000 korona pénztári felesleg he­
lyett lesz kétezer 8000 korona deficit —- 
amire pótköltségvetéssel újra emelni fog­
ják a pótadókat év vége felé. Hol késik 
az. éji homályban az a pénzügyi bizottság? 
amelyre feltétlen szükség volna !

— üicai árkok és pocsolyák. A Rózsa­
utca elején levő árokra felhívjuk a ható­
ság figyelmét, mert. a: még sincs rendjén, 
hogy egyik háznál betiltsák, a másiknál 
megengedjék a szennyvíznek kifolyását.

— Pályázat irnoki állásra. Egy, Cson- 
grádvármegve középpontjában megürese­
dett irnoki állásra hirdet pályázatot, folyó 
hó 26-án délután 4 órakor lejáró határ­
idővel Cicátricis Fajos dr. alispán. Az- 
irnoki állás kezdő javadalma évi 1400 ko­
rona fizetés és 360 korona lakpénz. Az 
állás betöltéséhez az 1883. évi I. törvény­
cikk 19. bau előirt képesítés kívántatik, 
amit a pályázó a kérvényhez csatolt ok­
mányokkal tartozik igazolni. A kellően fel­
szerelt pályázati kérvények, a fentemlitett 
határidőre, az alispánt hivatalhoz czimzet- 
ten nyújtandók be.

A dohányheváltás refomja. A ma­
gyar gazdaközöli , 'g széles rétegeit érdeklő 
leiratot intézett Wek rle Sándor pénzügy- 
miniszter az Oiszagos Magyar Gazdasági 
Egyesülethez. A loir.it válasz az egyesület­
nek a dohányb. váltás reformjára vonatko­
zó fölterjesztéséi".: és pedig a kedvező vá­
lasz, a menyiben az előterjesztett kérel­
mek legnagyol) részét teljesítette. Tudatja 
a többi közölt a miniszter, hogy a dohány­
beváltásnál eddig szokásos polgári bisztosi 
intézményt megszünteti, és ezek helyett a 
beváltó bízóit; égokba a Gazdasági Égye- 
sületek Szövetsége u ve/ ki jövőben az ér- 

5 de kelt gazdasági egyesületek meghallgatta- 
j sávul gazdasági szakértőket. Eleget tesz a 

miniszter annak a kérelemnek is, hogy a 
' szakértők a beváltási mintacsomók össze­

állításánál részt vehessenek és részükre ott 
a termelők érdekében befolyás biztositassék 
El fogad I a a miniszter teljes mértékben a 
szakértők részére az O. M. G. E. által ki­
dolgozott utasítás-tervezetet,azzal a kibőví­
téssel, hogy a termelőnek az osztályozás 
ellen akkor is meg legyen a IVlfolyamó­
dévá joga, ha a gazdasági szakértők ezt 
megokoltunk nem tartják. A gazdasági szak­
iatok napidiját a kies tár fizeti.

— Értesítés. Tisztelettel értesítem a 
tisztelt könyv vásárló szülőket, hogy a 
helybeli összes intézetekben, u. m. a pol­
gári fiú és leányiskolában és az elemi nép­
iskolában használandó tankönyvek az 
igazgatóság által előirt legújabb kiadásban 
nálam a rendes bolti árban kaphatók. Üz­
letem 22 évi fennállása alatt beigazoltam, 
hogy nagyra becsült vevőimet mindenkor 
pontosan becsületesen szolgáltain ki, mi­
ért is kérem, jövőben is jóindulatú támo­
gatásukat Tisztelettel Weis/. Márk könyv­
kereskedő.

—• R/lestertanfoiyarn asztalosok részére.
Kereskedelemügyi miniszter ur f. é. ok­
tóber hó elejével kezdődő s 8 hétig tar- 
tő) mestertaníoiyamot rendez az újpesti ál­
lami faipari szakiskolában asztalosmeste­
rek és segédek részére: E tanfolyamra je- 
lenkezők lelkiismeretes képzésben részesül­
nek a műhely- és szak rajz ban, valamint a 
könyvvitelben, üzleti levelezésben és költ­
ségvetésben. Müizlésük fejlesztése mellet 
elsajátítják az asztalosipar legmodernebb 
vívmányait. A jelentkező mesterek érdem 
szerint heti 12—18 koronáig terjedő ösz­
töndíjban részesülnek. Jelentkezések ipar- 
igazolvány nyal, segédek munkakönyvvel 
vagy.azt helyettesítő működési bizonyít­
ványaikkal felszerelt bélyegtelcn kérvé­
nyek szeptember 15-ig az állami faipar 
szakiskola igazgatóságához Újpest, Árpád 
ut 131. szám intézendők.

— Kirúgta a fogát a ló. F. hó 6-án 
Pintér Pál borbély üzletvezetőjét az Alma­
utca végén Fucsor Mihály kocsija elütötte 
oly szerencsétlenül, hogy a ló az elütés 
közben két fogát is kirúgta.

— Agyonnyomta a homok. Végzetes 
szerenbsétkaiscg érte Szűcsi Franciska 20 
hónapos kis Erzsi nevű leánykáját. E. hó 
6-án Jolánka nevű kis test vér je kivitte a 
kis Erzsit a homok gödörbe játszani, játék 
közben azonban a homok meglazult és a 
kis Erzsire rázuhant. Az édes anya két­
ségbeesett sikoltására az arra haladó em­
berek segítségére siettek ugyan, de mire 
a kis leánykát kiásták a homok alól, ha­
lott volt. Á kis holttestet kivitték a halot­
tas házba és felboncolták.

— Légzőszerveink ellenségei az ősz 
és tél és nagyon gyakran támadnak ez 
időszakokban mindennemű gyuladások és 
hurutok. Ily betegségeket azonnal figyelem­
mel kei kísérni, mivel az elhanyagolás 
hosszantartó és nem ritkán még az életet 
is veszélyeztető hurutos megbetegedések­
hez vezetnek Nem is szabad haszontalan 
háziszerekkel cxpcrimentálni, hanem a zonal 
egy igazi gyógyhatású szerhez, kell folya­
modni. Ily szerek közül első helyen áll 
a »Sirolin-Roche», melynek kiváló gyógy- 
hatása az orvosok egyértelmű nyilatko­
zata alapján el van ismerve. »Sirolin-Roc­
he» minden gyógyszertárban kapható.

Tildövész g
Dr. Spengler Károly, dávosi orvos mód­

szere szerint vezetett »Tüdő vész ellen oltó 
intézetet« rendeztem be Szegeden, Takarék- 
tár-u. 3 szám alatt.

Dp. Kpausz József.

féle, városunk főbb épü­
leteit ábrázoló gyönyörű 
kivitelű képes levelező 

ip érkezeti Weisz Márk 
könyvkereskedésébe.
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Hirdetmény.
Értesítem az adófizető közönséget 

ho«v Csongrád község kepviselotestulete
C°S8rád toség 1908. övi közpénz, 
közmunka, nagyreti gazdasági, bukiosi 
b t össám, járda, iskola, kórház, szegény- 
5“ forrasztási pénztárak költségvetéséit az 
1907 "évi szeptember hó 3-án megtartott 
közgyűlésen hozott 318—326)907. kg>. sz. 
határozataival megállapította. _ ,

Ezen megállapított költsegvetesek es 
az arra vonatkozó közgyűlési határozatok 
ellen a községi eldljaióságnál az 1907k évi 
szeptember hó 23-ig felebbezes adható be.

Csongrádon, 1907. szept. 3.
Kovács, jegyző.

A legujabb szenzáció!
5 kedvelt Operette ingyen

Kiadó lakás.
Szabó Sándornak a piactélen 

levő házában a Horváth-féle boi- 
bély üzlete azonnal és szintén a most 
Bagossy József által birt helyiség 
1908. április 1-től haszonbérbe ki­
adók. Értekezhetni a tulajdonossal 
házánál, Jókai-utca 12, vagy a 
Csongrád városi takarékpénztárban.

A csongrád-városi takarék- 
pénztár

Csemegi-féle bérházában egy 4 szo­
bából és hozzávaló mellékhelyisé­
gekből álló ,ri lakás azonnal 
kiadó. A feltételek megtudhatók 

a takarék hivatalában.

Hirdetések jutányosán vé­
tetnek fel lapunk kiadóhi­

vatalában.

5 kedvelt operettet ingyen kap minden vevő
aki nálam vásárol

pÉF** egy Operette-Gramofont.
Ára 30 Korona teljes felszereléssel együtt.

Az „Operette-Gramofon“ az 5 nagy patent le­
mezzel együtt, kapható egyedül csakis.

a „HangszerW M 1 Király“-nál.
Magyarország legnagyobb raktára különleges és 

műkedvelői hangszerekben.
BUDAPEST, Vili., JŐZSKF-KÖRUT 15(v. 

Szabiul megtekintés! Szabad megtekintés!
Teleit»» <»7- 85.

Szőlő eladás.
Vadász Károly tulajdonát képező, 

az uraság utján levő öreg szőlője villa­
szerű csinos épülettel és terméssel együtt 
örök áron eladó. Értekezhetni a tu­
lajdonos lakásán, Eélegyhazi-ut 12.
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Törekvő emberek figyelmébe! 
T. Szűcs Mihály és Társa cég Nagyváradon,
füzes fatelep O szám alatt célszerű, törvényesen védett
salát rendszerű hornyolt cement tetocserép- 
kézi népeit, cement és homok keverékből előállítandó 
igen szilárd tetőcserép gyártására, mely által homokos vi­
déken vagy homokos folyó közelében kevés befektetéssel 
nagy jövedelmet biztositó Üzlet létesíthető. Na- 
gyobb mennyiségű üzleti gyártáshoz gépeinkkel társul is el­
megyünk. . , , ,1 .Építészek és uradalmak sajat használatra is gaz­
daságosan gyártathatják, mivel a gépek hordozhatok és 
bárhol fellálithatók ; az üzlet bekezdésére legalkalmasabb az
őszi idő. ^ mielőbb érdeklődni bővebb értesítést sze­
mélyesen vagy levél utján fenti cégtől beszerezni szívesked­
jék, hol a gyártás módja, a kész cserép és az azzal eszkö­
zölt tetőfedés is megtekinthető.

TANKÖNYVEK,
továbbá a tanárok ée tanítók által 

megbatározott

ÍRÓ és RAJZSZEREK
bevásárlására ajánlom 22 év óta fenn­

álló könyvkereskedésemet
Jutányos árak, legszolidabb kiszolgálás!

Weisz Márk,
könyvkereskedése és könyvnyomdája

Csongrádon.
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